
 

СТАНОВИЩЕ 

от д-р Ирена Иванова Левкова, доцент в ПУ „Паисий Хилендарски”, 

член на научното жури, заповед РД-21-35 от 10.01.2022 г. 

 

Конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“ 

Област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки 

Професионално направление 3.2. Психология (Клинична психология) 

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ 

Конкурсът е обявен в Държавен вестник”, бр. 94 от 12.11.2021 г. 

 

1. Процедура  

Процедурата за провеждане на конкурса е спазена и е в съответствие с нормативните 

документи. Представените от кандидата материали за участие в конкурса са изготвени акуратно, 

в съответствие с изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република 

България, Правилника за прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Република 

България, Правилника за развитието на академичния състав в ПУ.  

 

2. Данни за кандидата  

Единствен кандидат в конкурса е гл. ас. д-р Златомира Костова. По смисъла на чл. 29 от 

ЗРАСРБ тя има право да участва в конкурса за заемане на академична длъжност „доцент”, тъй 

като от  2013г. е доктор по Психология. 

От м. юни 2014г. и до момента д-р Златомира Костова работи в Институт за психично 

здраве и развитие като регионален директор.  

От октомври 2001г. тя е главен асистент в Пловдивски университет „Паисий 

Хилендарски“, катедра „Психология и педагогика“, а от юни 2019г. – главен асистент в катедра 

„Психология“. 

Член е на Българска асоциация по когнитивно-поведенческа терапия. 

 

3. Описание на научните трудове  

Д-р Златомира Костова участва в конкурса за доцент с 36 публикации по темата на 

конкурса. От представените публикации по темата на конкурса осем са на английски език. 

Сред представените публикации има: 2 монографии, едната от които е публикувана на 

базата на защитен дисертационен труд; 4 са учебни помагала и учебници; 3 студии, публикувани 

в реферирани издания и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация; 2 

студии, публикувани в  нереферирани списания с научно рецензиране или в редактирани 

колективни томове; 3 статии, публикувани в реферирани издания и индексирани в 



световноизвестни бази данни с научна информация; 22 статии, публикувани в  нереферирани 

списания с научно рецензиране или в редактирани колективни томове.  

В съавторство, уточнено с разделителни протоколи, са: 3 студии, публикувани в 

реферирани издания и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация; 2 

статии, публикувани в реферирани издания и индексирани в световноизвестни бази данни с 

научна информация; 4 статии, публикувани в  нереферирани списания с научно рецензиране или 

в редактирани колективни томове; 4 учебници и помагала. 

Тези публикации са с равностоен научен принос на съавторите. 

Всички останали публикации представляват самостоятелно дело на д-р Златомира 

Костова. Публикационната активност на д-р Костова е достатъчна за заемане на длъжността 

„доцент“. 

 

4. Тематични области на научните интереси 

Научните интереси на д-р  Златомира Костова могат да бъдат обособени в няколко  

области: 

Основната проблематика, анализирана в трудовете на д-р Костова, е свързана с 

изучаването на невропсихичните нарушения при децата и отражението на това явление върху 

родителстването – когнитивни модели на функциониране на майки, отглеждащи деца с 

невроразвитийни разстройства, симптоматични тенденции на майките в дистрес, влияние на 

бащината фигура, изследване на съпружеската субсистема и  субсистемата родител-дете. 

(1,2,5,7,15,21,23,24,26,31,32,35) 

В теоретичен план интересите на д-р Костова са насочени към множество теми, свързани 

с различните нозологии в детската клинична психология, разстройствата от аутистичния 

спектър, интелектуалните затруднения, нарушения като дислексия, хиперактивност, дефицит на 

вниманието, както и някои соматични разстройства. (16,17,18,19,20,31,34)  

Естествено свързана с тези теми е областта на психотерапията. Тук авторката се насочва 

към представянето и анализа на съвременните психотерапевтични подходи, базирани върху нови 

доказателства за функционирането на мозъка, които съществено обогатяват съвременната 

клинична психология. (3,4,22,28,29,30,33,36).  

В редица свои публикации д-р Костова се фокусира по-специално върху процесите при 

децата в аутистичния спектър и връзката майка/дете - анализ на защитното поведение на децата, 

на защитните механизми, наблюдавани при майките и на основните техники за справяне с 

несъзнаваните съпротиви по време на терапията;  работа с деца от тежката форма на аутистичния 

спектър и с техните родители чрез емоционално-фокусирана и ментализационно-базирана 

терапия. (6,8,9,11,12,13,14,25,27)  

 

 



5. Научни приноси 

Като важни теоретични приноси на д-р Костова могат да бъдат посочени: 

І.Анализ на значението на травмата и постравматичния стрес в индивидуалния опит на 

родителите на деца с нарушения в нервнопсихичното развитие.(1) 

ІІ.Анализ на функционирането на родителя през травмата от загубата на здравето на 

детето. (1) 

ІІІ. Теоретично проучване и описание на разстройствата от аутистичния спектър, 

интелектуалните затруднения, нарушения като дислексия, хиперактивност, дефицит на 

вниманието и някои соматични разстройства. (16,17,18,19,20,31,34)  

ІV. Анализ на когнитивните модели на функциониране на майки, отглеждащи деца с 

невроразвитийни разстройства  (7,26,32) 

 

Приносите с предимно теоретико-емпиричен характер са в следните посоки: 

І.Създаден е „симптоматичен профил“ на майки, отглеждащи деца с нарушения в 

невропсихичното развитие, като е направен анализ на водещите личностови тенденции, мисли и 

емоции. (1) 

ІІ.Проучване на симптоматичните тенденции на майките в дистрес, моделите на 

афективно свързване на майки на деца от аутистичния спектър, влиянието на бащината фигура, 

съпружеската субсистема и  субсистемата родител-дете. (5,15,21,23,24,31,35)  

ІІІ.Анализ на защитното поведение на децата, на защитните механизми, наблюдавани при 

майките и на основните техники за справяне с несъзнаваните съпротиви по време на терапията. 

(6,8,9,11,25)  

ІV.Разработване на темата за работата с деца от аутистичния спектър в неговата тежка 

форма и с техните родители и по-специално, на емоционално-фокусираната терапия и на 

ментализационно-базираната терапия. (12,13,14,27) 

 

Приноси с емпирико-приложен характер: 

І. Изследвани са възможностите за прилагане на групови психотерапевтични методи 

(7,26,32) 

ІІ.Представен е вариант на групова когнитивно-поведенческа психотерапия на майки на 

деца с нарушения в невропсихичното развитие. (1) 

 

6. Отражение на резултатите на кандидата в трудовете на други автори 

Представена е справка за 25 забелязани цитирания, от които 3 в научни издания, 

реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни и 11 в монографии и колективни 

томове с научно рецензиране. 



Броят на забелязаните цитати отговаря на изискванията за заемане на длъжността „Доцент“ в 

ПФ на Пловдивски университет. 

 

7. Проектна дейност 

Д-р Костова реализира своите научни и научно-приложни интереси чрез участие в 

множество проекти – 17 на брой, от които 14 международни и 3 национални. 

Шест от проектите са към Пловдивски университет и са свързани с проблеми на 

образованието – приобщаващо образование, алтернативи в образованието, иновативна 

образователна среда, електронно обучение и др. 

Към сдружение „Паралелен свят“ в гр. Пловдив тя се включва в 6 проекта, насочени към 

практическо подпомагане решаването на проблемите на децата с невропсихични нарушения и 

техните родители.  

Тя участва и в 2 проекта на Институт за обществено здраве и развитие.  

Д-р Костова също така е активен участник и в проектите на „Студентски практики“ – в 3 

проекта. 

 

8. Преподавателска дейност. 

Д-р Костова е разработила за специалността „Психология”, ОКС „Бакалавър” следните 

курсове: 

1.Клинична психология 

2.Клинични оценки и интервенции 

3.Психология на личностното приспособяване 

За магистърските програми в ПУ: 

1.Родителска компетентност – оценки и стратегии за развитие 

2.Позитивно родителство 

3.Емоционално-сензитивен тренинг 

4.Оценки и интервенции в клиничната практика 

Освен това, за ОКС „Бакалавър“, специалност „Социални дейности“, тя предлага курсове: 

1.Основи на клиничната психология в социалната работа  

2.Психологически основи на кризисната интервенция 

Към магистърска програма „Клинична и консултативна психология“ в СУ „Климент 

Охридски“ тя разработва курс по „Терапевтични подходи при спектър на аутистични 

разстройства и техните семейства“. 

За обезпечаване на високо съвременно ниво на обучението по тези курсове студентите 

разполагат с учебници и учебни помагала, в които участието на д-р Костова е значително, а също 

така и с 8 авторски статии и два електронни ресурса, създадени от нея. Нивото на разработените 



курсове показва, че нейният преподавателски и научен опит е напълно достатъчен за заемане на 

длъжността „Доцент”. 

В работата си със студентите д-р Костова е извела 20 дипломанти и е била научен 

ръководител на студенти и студентски екипи при изготвянето на 9 доклада за Студентски научен 

форум. 

След придобиване на ОНС „Доктор“, с участието си в 7 квалификационни обучения, в 10 

национални научни форуми, в 14 международни и в програмата „Еразъм +“, тя е продължавала 

да повишава нивото на своите знания и умения като учен и преподавател. 

 

9. Заключение 

Представените по конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент” научни 

трудове и документи на д-р Златомира Костова напълно отговарят на задължителните условия 

съгласно ЗРАСРБ, Правилника за неговото приложение, Правилника за развитие на академичния 

състав в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“. Високото равнище в многостранното 

научно и преподавателско развитие, научноизследователските опити и резултати в областта 

клиничната психология ми дават основание убедено да дам положителна оценка и да препоръчам 

на Научното жури да гласува и предложи избирането на гл. ас. д-р Златомира Костова на 

академична длъжност „Доцент“ в област на висше образование 3. Социални, стопански и 

правни науки, професионално направление 3.2. „Психология“ (Клинична психология). 

 

 

25.02.2022      Изготвил становището: ................................ 

Пловдив            доц. д-р Ирена Иванова Левкова 

 


